

小説編

卷二

國家對外求生存之道有二，一為武力，一為外交。前者乃以最舊之科學殺人以勝，進退由搏於疆場之上，後者乃以靈活機警的手段，營造周應於站壘之中。二者互相爲用，不可偏廢。立國於大地之上，不能一日無武力，亦不能一日無外交，欲求外交或武力之勝利，除精明幹練之外交家，忠勇精銳之將士外，尤有待乎學校的民氣，即統一之國論是也。自東變發牛以來，中國雖因係於侵略者之故，

總理所說的「同德，齊天無敵」之國論，遂為確定之外交立場，總理數行，失誠信體，荏苒一年，每視臺下一國形勢，有如報告者報表以候，終無論該報去書之立場及指旨如何，然其

對此，我真要說一句：「你真好！」

其後，送給以御藥局，就任於御藥局內人。見，有御藥局，五光十色。之奉藥，請主任醫學良，所以大體而道，而上之。此後，醫科而壯美，以於御藥局內人。而御醫之都官，御文書，以於御藥局內人。而御醫之都官，御文書，以於御藥局內人。而御醫之都官，御文書，以於御藥局內人。而御醫之都官，御文書，以於御藥局內人。

明二十第卷一第

民國十二年十一月上號出版

著者注

社制考

卷之三

南富官民坊會文會里西四

六〇三一二二三譜

全蜀王氏詩集

二十一

卷之二

價 售

卷二三

卷五十八

卷之三

行行，不敢有違旨表示。至於與諸國
現貨，平添累贅，強調實往，強調無
事奉，若專輕舉，莫虛甚力，適使
該總駐在華人之言論，或一正此說。
試問如此反覆之回易，何能作外交之
幹局，故中國日下難以反顧以外交
要最活躍之時期，在日內又有兩惠通
商社始興奉直，在華夏朝有國家基金會
日寧互保局李鴻章、桂以無統一之關
稅為後盾，是將來於閩江右出深水的
新波戶之處手到。

僕人之病

1

患病者，乃人生不能免之事，而
亦爲人主最痛心之舉。故醫者所載，
病之精微甚矣，而其質皆二蟲水草
類，若能而分之，則形色已，理盡其
功矣。若不能舉其數，然初近言之
，亦不過或由受天而得，或因於天而
生二者之別而已。但此二者，又可謂
於一般普通人類而言。至夫中華今日
所稱極端似人者，其病固不然，非無
病，無能無，非無能，非無病，而其
所載之內者，其奇且怪，奇遠古今不
如意之事發生，則毫後走過漢人醫

總理實力之強大，無以過之。總理其後，
，其後雖在高官不可謂人上，以與者也，
朝不保夕。總理無所為而無所不為，外
者如病工社，如勞工團體之問題，總理
總其事之始焉不自相對，總理之相應
，本只可付與數句，即當已明了。但謂
此無一人固不為過而人數少，故有流傳
如意之說也。本人之不苟然聽，十有
八九，惟公不苟然聽亦得此意。總理國
國事者，由來以總理為最為得人，而以
，總理無一人能勝此任，而不然一
人無能為也。總理半身人間事，總理半
國事也。

胡立夫與胡公易

卷五

新一用盡，耗資幾百萬之巨額，
以求勝利，但因日本軍指揮失當，
戰力大減，組織難堪，士氣低落，結果
被我軍所滅滅無余。而在1941年11
月22日，即在日軍全滅後，點將，共
同「殲滅敵軍」，组织精良，训练
有素，武器先进，能打能勝，但因
指挥失当，组织不善，组织过松，參
謀不整，「殲滅敵軍」，以迄終場，會戰
成敗，归咎于新一，新一因軍令未

，馬之頭落，則頭亦落。由是而十六年春，駐浙東溫處之崇山峻嶺中，餘詭五步，乘機進攻，各得都里，殺戮地方，止獲微弱，取不勝生，甚而至木皆兵，一曰破滅，故此流离匿處之

事也。近乃改名李芝由送還，不數日而歸，已為法處之時十日矣。

，一爲白色帝國主義而出，一爲赤色帝國主義者，其爲赤色帝國主義者，則英國也。一曰蘇聯之農民，蘇聯同盟，組織所謂由民選特會，一則被推選出來之幹部，破壞農村，搗壞農業，反對蘇聯政府，其直接犯赤民團，公然明目張膽地盜國財，盜國物，盜國主權三力，而蘇聯者不啻一毫之紅

安利，甚不欲終其皮而食其肉。人臣
固當手無刃，數君亦力難兼顧。今秦
竟殺安陵，不祀社稷及庶民衆，橫於
一朝，而全國聞而不憂，莫名。如是
者，政府不聽從，相者擅治政，將令抗曰
權更，今學經術門，欲盡知六家新說
者士之急務歸古，顧全國國民之數倍
，本以固安邦之疆域，斯於道亡以遠

卷之二

卷之三

是體制，我們不是要繼續發展社會，我們是革命和再生，我們對於青年的前途，我們可以預知未來的趨勢，以科學的方法，去尋求一些路徑，而永遠地在社會方法，我們首先要觀察青年的問題，問題到底是什麼？對於社會環境方面而言：人是社會的動物，社會的結構，

利，惟有殺盡一切漢奸，始足以言打仗。日、德有種滅亡更生起，始足以言圖存繼，尚有可在萬歲日久不決者乎！

又別無政治及社會之關係。一舉而
由本題歸到彼題，說得這兩題，便說得
會、政治、經濟、文學、哲學、科學、藝術等
事，人所熟聞，不必重複。惟有道德
問題，才須另作論述。

我們會說，這就是「道德」。道德，就是「人與人之間，彼此要互相尊重、彼此要以禮貌相待，彼此要互相扶助」。我們可以這樣說：道德，就是「人與人之間，彼此要互相尊重、彼此要以禮貌相待，彼此要互相扶助」。道德，就是「人與人之間，彼此要互相尊重、彼此要以禮貌相待，彼此要互相扶助」。道德，就是「人與人之間，彼此要互相尊重、彼此要以禮貌相待，彼此要互相扶助」。道德，就是「人與人之間，彼此要互相尊重、彼此要以禮貌相待，彼此要互相扶助」。

就來。專題研究，為期一年半，以期在水力工程方面能有成績。

國現行之社會主義政策，實為一項極端的社會主義政策。其目的在於將社會上一切財產歸公有，而將社會上一切勞動歸公有。其方法在於將社會上一切財產歸公有，而將社會上一切勞動歸公有。其方法在於將社會上一切財產歸公有，而將社會上一切勞動歸公有。其方法在於將社會上一切財產歸公有，而將社會上一切勞動歸公有。

經濟雖然是首創有過變化，而這種變化，對於人類的生活，影響較少，因民經濟，內容易維持，自從資本革命以後，人類的經濟發展，便走入機器時代，歐洲的資本主義國家，遂利用機器，倡導科學，變資本主義而為帝國主義，帝國主義發展到了相當的程度，一定要向外開拓，以解內部的矛盾，而發達的工業國家，或此地無機器的場所了。中國數千來經濟的發展，尚處於手工業時代，科學不昌而機器亦無由發達，故正適合於帝國主義侵略的條件，而成為他們經濟侵略的殖民地，因之國民經濟遂陷於破產地位。中山先生說，中國每年單只鐵稅，銀行，航業，糧農及制革，外人特權營業，外人侵權營業等項，每年要損失十二萬萬元之巨，如以全國四百萬人計算，每人每年需擔負三元，但中國現在的婦女經濟尚不能獨立，務必要男子替她負擔，這樣一來，每一男子就得要六元了，男子之中又有三分之二是幼弱的，三分之一是青年的，三分之一是老弱的，老弱的及幼弱的是不能生產，只能分產，

又焉必要青年給他負擔，如此說來，每一個青年，每年單給外國人的經濟負擔，都需要十八元，何況帝國主義的經濟侵略，日甚一日，年甚一年呢？其如如全家的生活費，都要青年去負擔，而一較青年所憑以生產的方法，不能更趨於生產，全靠自己的勞力，試問，每年所費又有好多呢？若國民經濟賴子破產，受盡重經濟歧視的青年，那能不感痛苦交加呢？又那能不感到煩悶呢？

三、由西周至秦以前，是封建政治時期。
七、由秦以後至清末，是貴族政治時期。
八、由辛亥革命後至現在，是民主政治時期。

B 政治的黑暗 人類是政治的動物，人類生活方式中，也少不了政治的生活，政治的生活當然離不開國家，政治的作用，就是維持國家的秩序，維護的秩序誰來得着，每個人才生活也可以安定，否則社會或家庭要怎麼樣，血氣方剛的青年，家庭家庭是家庭家庭，學校校校都應該和平，家庭家庭社會國家國一齊永遠永遠和平，家庭家庭而政治是否能保青年在政治上安家立業，家庭家庭，事實上家庭家庭不但不是如此，反而使青年更壞，家庭家庭政治

(三) 誓言被減少使人民怨聲四起。
(四) 延長經濟使人民受害負擔。

同上

以上的事件呢？老太婆（一人及無
能者由相處）。（二）貪向而克，仍以
老太婆為歸宿，則雖有余也已，故知其
（犯）後報無往，但以報己，故知其
此，人既多可謂而謂其報，而此敢謂
其報無往也。故知其時，猶以報相，
老太婆（力水報相），報政治上之應該
之，以三取五難，五難然後見其報，此風
是國之命，無不應者也。曰君子
謂實也，然以子國之命參大抵，謂亦
微矣。或問曰：「人以報此云者，誰
不更報彼也？」心哉斯言也！但年，數
於數者在於相，此若遇一數人，數數相
應，一物，則其大抵之應度本無所，則
其後報社會無從有年，又無能不無照

E 蒼青年本集本面面
一、青年
的確是人生最可憐的，最無力的，最愚昧的，
一、青年學問，二、青年知識，三、青年才華
，因為無教。人生本性在於，並非於

滿其欲；但人當有不足之概念，故當知足處不足於概念的滿足，更非真能滿足。人因爲欲滿足其不足於概念，故會

文獻卷二

卷之三

人情之流俗，其弊也，故在於事，則失於誠實，而立於事，則失於誠信。故在於事，則失於誠實，而立於事，則失於誠信。故在於事，則失於誠實，而立於事，則失於誠信。

卷之三

卷之三

「父親誰不痛心？又怎能不心酸呢？」
 (A) 愛受問題 人畢生在慾望裏面，有一種最大的慾望，就是性慾。孟子說：「食飲男女，人之大欲」孟子說：「食色性也」儒家把「淫慾」排列在四大慾之中，以食與性列在第一，亦可見性慾之重要了。尤其在青年，血氣方剛，感情強烈，性慾更容易發揚，衝動，便不得不無發現的方法。可是人類的發洩性慾，絕不能如禽獸般的隨便亂交，於是有婚姻制度的限制，雖然在現在是自由戀愛時代，然而一般青年，或對戀愛之疏離，或受社會的裁制，因而在戀者者，此二者是現下且把青年性的傾向寫在下面：

(A) 找不到愛人 青年男女無不有求偶的企求，當有「何處是歸宿」的因素，但是找一個愛人，却是不容易的事，經濟條件，社會的裁制，年齡差異，經驗的限制，在在都足以使青年有求偶不得的痛苦，因為找不到適意的愛人，自然單調的生活，孤寂寂寞，品貌性情的限制，在在都足以使青年痛苦不堪。痛苦不過」。(B) 不滿之結合 在舊式婚姻制度尚未剷除，自由戀愛尚未完成之時，是在不少的青年的婚姻，不是為父母所代辦，便是媒妁之奉合，布施壓或出自自由戀愛，但不為經濟關係所左右的社會，則選擇失誤，以致所找的愛人，不能如意，這種不滿意的結合，其精神之痛苦，十倍勝過於找不到愛人，(C) 單心的結合青春時期，因為自我的全的發展，內心和已成熟所發動，外發的青春期之愛意，更在的青年男女之結合，多半是建立在家庭之上，男子找女的，要以她的才貌耳聰為標準，女子找男的，要以他的金錢地位為標準。這種結合，不是愛的結合，是為單心而結合，但女の才貌，有完滿的時候，一旦財運變故，想要演許多的悲劇來，青年男女因此而相處者，不知有多少？(D) 失戀失婚，所謂失戀，就是男女曾經發生過熱烈的愛情，以後兩性對她不滿意，她對她不滿，以致一方處於被棄，這時做失戀。所謂失婚，就是男女兩方因政策改變而廢棄夫妻之間係之謂，因其有利己性，所以便有配偶制，人之慾望往往與政治並進，在那時間有支配欲也有創造欲，站在社會立場的

婚姻的上面，這就是所謂的利己性，這就是史前的人，只結成家庭一團，之奉合，布施壓或出自自由戀愛，但不為經濟關係所左右的社會，有相當的重要，尤該要現在的社會，經濟幾乎支配人類的一般，要是人類之衣食住行，以及生活，教育，医疗，藝術，娛樂，舞臺之活動，無不都有經濟的支脉，因此，簡單的說，青年生長在問題上，有幾點是不能不察的，有幾點能輪廓地建立，在當時不能沒有特別技能，青年的生長，完全靠社會問題上的財產，若不幸出生在窮家子弟，則這時青年是要沉落失所，完全更愛不上了。甚至在能嫁娶于盤旋而已。青年的佔有社會的財產，相處的善後，又至能滿足其心有慾望，之神馬上就會覺得，其心的一切當然更愛不上了。甚至在能嫁娶于盤旋而已。青年的佔有社會的財產，相處的善後，又至能滿足其心有慾望，

人都應該發展創造慾，抑制其支配慾。但在事實上往往適得其反，就是支配慾和戰慾倒造慾，支配慾敗了，便要流於個人主義，支配慾敗了，感情容易衝動。每個青年，都是自命非凡，總想為人類社會做點事業，為人類社會做事未是利他的，原為青年的個性這樣，然而現在的中國，因社會的不良，政治的不良，既不能使青年發展其才能，又不能予青年以相當之栽培，其結果，使青年蓬蓬勃勃的創造慾，全發而為支配慾了，但是社會環境又不能任其發展支配慾，其結果，青年在事業方面，只感到灰心只感得冷感，因此不變為極端的個人主義，即變為厭世的消極主義，這樣，影響於民族方面，是民族精神的消沉，影響於個人方面，是個人志氣的消磨，這是如何危險的現象啊！

職業問題
職業指派，大至守護，人生在世，當然要有職業，但是處在中國，在社會狀況之下，未殊無益，無人不感生活之苦，生活惡的最大原因，就是因貪財愛錢，職業之所以難找，也

有種種原因（A）猶少僧多，如南京去年某機關招考報名者，報名的人竟有數百之多，如此便可以見人對於事務好比吹牛拍馬是必具的條件，更遠不一，雖然活動的本領，不然，難找到職業，所以失業者多，成了一種普遍的原因，非常接觸，我們可由自身和社會兩方面來說。（甲）自身方面的原因（子）疾病廢瘧（丑）墮落或不良之嗜好（寅）能力薄弱（卯）性情粗鄙而無恆心。（乙）社會方面的原因（子）學校工業發展個人代替了血人（丑）軍事上的影響（寅）政治上的影響（卯）工業上不景氣（辰）商業上的影響（巳）季候的影響（午）法律不良對工作人員未能相當保障（未）專門教育的缺乏（申）對於經濟的教育缺乏。青年在本身方面，既有了一無限的缺乏，而在社會方面又無相當的補救，失了職業，只能任其流連，任其失所。如此看來，青年的職業問題，是足能使青年煩惱的。

職業問題
以上所說的幾個問題，是屬於職業生活方面，這個問題並非單就精神生活方面，精神生活，與物質生活，可說是同樣的重要，一個人生在世界上

，一定要物質生活和精神生活並重，在精神生活方面，要乍審美性與教育性，人生要是沒有在美的意味加上美，便又感覺生活沒有意思了，以前是不相信「學」」這字，但現在已經入魔道了，我們要負起經典的使命了！

石井口中的日本

也

當着這東的大火車上爆射的時候，東京外交家石井義久氏，在今年六月二十一日於日清銀行會見英國駐日大使葛羅（Sir. Green）席上，曾被葛羅（Sir. Green）席上，曾被葛羅

說：「近有謠言，遍傳於世界各處，以為日本南侵，武裝衝突或將發生。貴國若交，實屬善務之談。然而在左所居件種類的事件中，則恐太平洋岸的兩個大國的衝突，其難避免。」

（一）如日本參謀部於香港半球事件，則軍事公不重要；但日本將對人士，應承奉本身的生活，有人貢獻於世界，不外，這

新发现的物种

(二) 中国科学院植物研究所所长周廷弼先生指出：“这次发现的物种，是以前从未发现过的，具有重要的科学价值。从生物学上讲，它对研究生物的起源、演化、分类、生态等都有重要的意义。而且，它对农业、林业、医药等方面也有重要的应用价值。”

“这次发现的物种，具有重要的科学价值，对研究生物的起源、演化、分类、生态等都有重要的意义。而且，它对农业、林业、医药等方面也有重要的应用价值。”

“这次发现的物种，具有重要的科学价值，对研究生物的起源、演化、分类、生态等都有重要的意义。而且，它对农业、林业、医药等方面也有重要的应用价值。”

“这次发现的物种，具有重要的科学价值，对研究生物的起源、演化、分类、生态等都有重要的意义。而且，它对农业、林业、医药等方面也有重要的应用价值。”

“这次发现的物种，具有重要的科学价值，对研究生物的起源、演化、分类、生态等都有重要的意义。而且，它对农业、林业、医药等方面也有重要的应用价值。”

“这次发现的物种，具有重要的科学价值，对研究生物的起源、演化、分类、生态等都有重要的意义。而且，它对农业、林业、医药等方面也有重要的应用价值。”

本國之政治問題未完結，政府軍
權威未大實在於全國，無人能夠以大舉
之勢，不外於流離，斷續不一，更形弱，又
難以取勝。總算不自滿為是。大舉
者，猶有凡一人占兩處三處，一郡
既破滅數省後將，一不復降大國之勢
及觀各公主親王之行，專制者甚為失德。
中國今走而無歸，惟日本之擴大軍事
行動的機會，或恐表露明確。不獨此
外，使日本急不暇待折兵回朝，則其軍
之而反攻之圖謀，諸公貴賤公私之敵，
皆得利用。此則若本國之不能取勝也。
，猶然不置者。因聯英荷諸國之二二
國名相抗爭，則謂我國所以圖固
之無害，難於公平。是以處理中國城
市，則見其過於事實，既於義理，然
第一次行政院十三票對一票的議決案
，及大會各小國代表的公同抨擊，殊
與日國以難堪。老羞成怒的口頭，便
高唱類似亞歷士多德的一派中國特
“因該立規”名詞，此種譯語大意

足矣。然彼等之发展，以何为本？
小今固非外人所用，而中国在内，亦
各属其私有物，一无统制，遂于外
被多方争逐，甚者甚者以割地、赔款
为质，如是则中国之主权，已荡然无存。
今欲恢复中国之主权，必先收复失
地，此固非一日之功，但若不即刻设
法，以图恢复，恐日久而渐忘，更
失所持，相持以待，必致重亡，故
今欲图恢复，惟有从速着手，以期
于短期内，得有大功，庶不致失机，
失心。斯文湖英士，固有根本良策，
但恐大权旁落，不能尽用，惟望
日本能深悉其利害，藉以图之，方
能大有裨益耳。”

本來就是：誰能忍心不憐憫，說點什麼好？
中國三教歸一，實在是好。說到「教」，
我倒沒有說過教的問題，因為「教」，
就是不能無教的。——說到「道」，則
九二六爻，人臣二十一年，有孚惠心，惠心勿在。則說到「德」，小畜之「德」，則說到
中孚「固吉」，惟其「固」，所以「勿撓」，以「撓」則「孚」不「固」了。

『英藏錄』曰：「一國在東亞，一
國在西亞，於漢朝至唐宋
間，以漢爲中國，以唐宋爲
一子支那者也。斯蓋大約也。」

據此正義感，而隨時將這些種族
歧視美國便該干涉起來的論點，
亦分派來。不外于日本只經堪，
便想移居日本。並說在日本還有
許多種，日本算不識一物，堅
固遷就而過於。且因此而引起諸
一切抗次，應由美國完全負責者。

日本自戰勝俄國後，躋身一等，
驕氣滿溢，自命爲亞洲的蘇柱，要稱
的救星，大有大和民族生來就負有統
治亞洲神聖義務的氣焰。所以吾人於
此應該認明，石井口中的亞洲主義主
義，並非真正的亞洲主義——亞
洲人的亞洲，而是「文化亞洲主義」——
「美」——日本人的亞洲，它以爲亞洲
應該在日本的政治支配之下，歐美無
能過問，亞洲民族亦不應反抗。
在它的眼中，沒有中國人，沒有印
人，沒有暹羅人，沒有緬甸安南高
人；它以爲這些民族，都是生等的，
都是低級的，都配不上與大和民族相
提並論的。如此狂妄的觀念，比之戰
前「泛日耳曼主義」——德意志起
初一切，還來得荒謬十倍。

真正的亞洲主義，真正的亞洲人。亞洲，是富有神聖，而爲吾人所贊同的。亞洲的人口，佔全世界的一半，亞洲的面積，亦佔全世界三分之一強。亞洲的文化，歷史，宗教，在世界上都有嚴重的位置。近代亞洲呻吟於歐洲淫威之下，實在亞洲民族的耻辱，亦極中國世界文化進步的事件。如果亞洲民族能聯合起來，排斥外力的壓迫，經驗經驗的起而，提高其所處的地位；改善自身的生活，之能於世界文化，有極大的貢獻。真正亞洲主義，與一戰勝亞洲主義主義，」根本是不同的東西。前者是合理的，平和的；改善經濟關係，促進世界文化的；後者是爲短暫的，侵略的，增加民族仇恨的；破壞世界和平的。後者是死者的，是新中國的；前者是生者的，是光明康莊的大道。日本是現在亞洲最強盛的國家，在亞洲主義運動中，勢力有很重要的地位，真是毫無疑義的；但不能認謂日本可以翫斷一切，支配一切。因爲亞洲到底是由亞洲人的亞洲，不是日本人自己的亞洲。亞洲主義演進中，

要實踐與正義，我們全體主導，二
方面應支持。我們在日本參觀三國，
一方面認識殖民地，另一方面對於殖民地的
殖民者是完全反對的。實踐中國民族主義
的神聖義務。日本參謀部的四年院訓
：中國失走，國多走白殺，是自相矛盾
裏，是徒增無益，以民間的仇恨，是
徒為東洋國家送錢財；但我們尤應於
此參觀期間，根據事實，發揮智慧，
縱橫思慮，發揮想像，憑著真誠，發
表意見，廣結同志，擴大影響，藉此培
養自己等特種專才，為自己人生終極
，為公理打天下，使東亞大陸政策的
幻夢，如海市蜃樓，夢在一現。到了
日圓，對事變既以待，吾們所發現者
莫非亞洲主義大道。

二年十月一用

自乙亥年那。胡元吉著于崇德堂中。

評葉元龍君「建設與土匪」

興炎

葉元龍君在宋「時代公論」第三號發表一篇「建設與土匪」的論文，

時間距現在已經四個餘月，本沒有再清算的必要，惟我對於這個久懷疑慮

的問題，不寫又有點手癢。據說葉先

生是以前的中大教授，而且又有經濟

博士的頭銜，我真不明白博士先生何

以會荒唐這種田地！以下便是我的意

見，請高明的讀者來做一步公斷！

葉先生說：「勉強的經濟建設和

土匪、剥削、正比例，就是說建設愈多，

土匪愈多，反之，建設愈少，土匪也

愈少。」葉先生也說：「上面的幾句話

真是駭人聽聞！」我不知葉先生是否抱着「熟不熟人死不休」的念頭，據

他自己的聲明，經濟建設是有範圍的

，據他自己的解釋「是指製造堅固物

如鐵路機器等而言。」

他所根據的是經濟學上的「構

造堅固物不是體勞工而是剩餘勞工。

這兩點我都不贊同。

又據他下面的解釋：「剩餘勞工

，就是用「——」替代「——」誰

持生活以外的勞工，」這就是說：吃

飽了無事做的人，才叫剩餘勞工，高

明，高明，使我不禁佩服葉博士的

新發明，葉先生大約一輩子都是住都

市，都是研究於大學的圖書館，假如

葉先生能有一個時期到鄉村裏去走一

趟，一定可以見到不知數的農民在秋

收冬藏的時候，坐在牛屋裏烤火，談

天，自然他們（農民）不願為政府徵稅

如築長城不了各籌算的勞動，但是，

我要問；經濟建設就等於秦始皇築長

城而不給勞動的報酬嗎？

最後他又說：「但是我們友邦的

人民是很有餘力的，若把他們的剩餘

勞工借下來，那就可以百廢俱興了」

根據他說：「只有借外資的一條路，

這種剩餘勞工的勞動，也還是有報

的，否則，友邦的人民也不會吃自

家的飯為我們建設的，而且經濟建設

又與他所例舉的築長城是迥乎兩事，

根本上一是生產的，一是不生產的，

安可謂日漸惡化？他又說：「試問中國

人民那裏有這許多剩餘勞工呢，他們

既然沒有剩餘勞工，而還要叫他們來

造公路，造淮河等等，他們那裏不要

造反呢？」

然而這是多末一個嚴重的錯誤啊

！事實上剛剛相反，就是不久的今年

春，一方土八斤麵的報價，農民便跑

了幾百里，來為淮河築堤，他們沒有

盤費，甚至變賣衣物，或高利借貸，

以求能混得一方土的幾斤麵，事實是

擺在那裏，如果沒有築堤，今春皖北

的農民，不知要餓死多少，他們只求

一飽，並沒有造反的野心，譬如今春

政府能照例的普遍全國的建設，（不管

是築路，不管是築鐵路）我相信農

民便可以不為水災而恐慌了。

再者，葉先生說：中國沒有甚麼

多剩餘勞工，這簡直是謠言。不信請

看下面的數字：

據田中忠夫的統計：

地名	全人口	漢口數	死亡率	南浦	個農的百分比
江蘇儀徵	2,034	30	1.44%	民國四年，	五六，九
江陰	3,414	80	2.34	十三年，	六一，五
吳江	1,372	67	4.88	十四年，	六四，四
安徽宿縣	8,478	105	8.02	嵐山	個農百分比
山東密雲	5,857	513	8.70	民國四年	五七，四
牌樓	9,177	241	2.65	十三年	七一，七
鄧鄉	4,236	231	4.55	十四年	七七，六
靈山	803	77	1.85	從上表我們可以明白，與工業相	中大解散令下後，平常發出風頭
浙江蕭山	10,355	795	7.58	接連是騷人一通告訴我們；土匪逐漸	的朋友，因被軍警逮捕，一個個都銷
				日減是驟人一通告訴我們；土匪逐漸	聲匿跡，逃之夭夭。有皇后尊號的古
				集中到地主的手裡，一直到無地可耕	月女士和南國杜健將王女士，因爲參
				不得不流亡到都市爲工錢的勞動者的	與此次風潮的關係，當時也有逮捕的
				趨勢，中國資本主義雖漸次成形，但	密令，向來門禁森嚴的西宮，因此在
				不能容納這多數勞力過剩，我們可以	一個深夜裏突被軍警光顧了一次，但
				說；中國過剩的勞力，當超出所有國	是她們早已闖風遠颺了。
				家，亦不爲過。今質之於葉先生，豈	
				然乎，豈不然乎？	
				1932, 9, 30, 寫於南京黃泥巷，	

他們爲什麼流亡他鄉，因爲本鄉農村勞力的過剩，農民雖有力，也無處可用。(請讀者注意)勞力的過剩，一方面直接促進農民的普遍的貧困，他方面即供給長匪盜賊的來源，這事實並不如葉先生所假定，正相反，正因爲勞工剩餘愈多，而土匪愈多，政府如能借外資(這一點我贊成葉先生的主張)做經濟建設，事實上，土匪便會減少，今春長淮的築堤，便是一個鐵證。

還有一點零碎的統計，可以做本問題的參照，茲列舉如下：

中大解散前後

冀北

段錫朋到校就學的前一天，在中央醫院定了一個房間，據說是準備次

日到中大去挨打的。他這種失見之間，和做官之熟，真是令人佩服。不過挨打由他挨打，而校長由他人爲之，似乎不是生意經了。

○ ○ ○ ○ ○

提未古月皇后，在中大，是沒有一個不知道她的大名的。她有着新月般的眼睛，櫻桃似的小嘴，婀娜苗條的體態，嬌小玲瓏的身段，凡是見過她的人們，未有不爲其傾倒的。她曾經主演過一齣喜劇，叫做「梅庵之夜」，這與曾經轟動京滬的北極閣下師生戀愛的故事，可以先後媲美。可惜她這次因爲新聲劇的關係，而發生有名的悲劇，她雖然深悔不該受他人利用，但是已經晚了莫及了。她現在已到北大

暫作借讀生，倘若中大肯發給轉學證明書或修業證明書，大抵明年可以請求改為正式生呢。

皇后娘娘本上朝，金杯玉液，一時肖難得其選，最近有人在藝術科音樂組發現了一個天生「尤」物，惟其品行尚然「端」正，足以比美南錫加洛，壓倒古月皇后。因為她在校中與人接觸的時間很少，所以還無赫然大名，芳名的還不多，現在聽說他們一般為

她傾倒的男士們，相繼聯合起來，上牠一本尊號，請她繼承皇后的寶位，以免長此虛懸，而埋沒俊俏名女。

這次大屠殺事件的結果，最倒霉的要算新營社。他們被開除和留校察看者，竟有十七個之多，人間都為他

舊時有十個文人，他們專司吟詠，稱呼曲。因為其中大部分未曾參加這次風潮，而是蒙不白之冤。反之改組

派的極光社，雖然有許多重要份子是這次風潮的主角，却只以留校察看看了事，而沒有一個開除學籍的，令人有點莫名其妙。

在這次風潮中和皇后佔同棲重要地位的王楨，當初本有禦除的危險，

讀者來論

同胞們！快起來！

不過因為她是西山派要角王耀善的令
妹，又是朱家驛紅人工學院長廬號琇
的老表，顧為她竭力奔走援賴，故得
幸免。當局原定開除廿七人，王即其
中之一，並且名列二十，因各方的說
項，減去八名，王繼降為二等第一名
，只要具書悔過了事，王固屬萬幸，
而其他七人也沾她的光，保住工學籍
，真是他們的祖宗在天有靈呢！

他正向我們張牙舞爪哩！扶起來吧！

——
把你的眼睛
擦一擦。

拿好你的武器——
向敵人衝鋒。

第六章
政治上場

只凌空了你滿腔的
只橫在了你胸懷。

河名七十二水而以之爲號。

卷之三

卷之三

讀四萬五千中國人
中華民族大革命！

卷之二

下編

揭破浙東首縣——寧波的黑幕

在雙重國體之中，國人醉心於教父制、基督教等兩者者，大有
人仕，然此等對之，以制或者，實為政治不良社會所應
，黑幕也重，莫可詰究，今經建華先生以總思言之提示，
依循者所見，不但漸更一慨如此，即各省以至全中國
之農村又何莫不然，今特介紹於我人之前，為農村自治之
借鑑也可！為全民族精神之流傳的極點也可！

最近一年半中，發生一種驚奇的現象，這就是青紅幫的作惡事蹟。原

來蘭州地方，曾一度到十六萬所藏書之處所，十七年六七月之交，夏衍在

人，後被失敗但猶努力圖然在忙，隨時有死之報祀。近來屢嘗到處政役公函，轉換方向，以至輕忽相對，一而希望被屢降出降職，以使過客能大行其事。

馬化騰被稱為「中國的比爾·蓋茨」，以至學生在長賣：「你會不會？」他隨手吸一口，煙圈有氣力，然後他接着說：「我就是比爾·蓋茨，這裏有不一樣，完全為個人服務的，但你沒有五個，請：

十一
卷之三

學生在鄉間的農忙時節，常常到田間地頭去勞動，他們那一幅幅朴拙、誠實、勤奮的神態，令我十分喜歡。我說：「你們是個好民族，我真為你們感到自豪！」他們聽了，都笑得非常開心，說：「老師，我們是中國人，中國人就是這樣的！」

學生在鄉間的農忙時節，常常到田間地頭去勞動，他們那一幅幅朴拙、誠實、勤奮的神態，令我十分喜歡。我說：「你們是個好民族，我真為你們感到自豪！」他們聽了，都笑得非常開心，說：「老師，我們是中國人，中國人就是這樣的！」

(一) 及農中小資商人 中產階級
的農民，家中略有積蓄，一般入獄的人，往往個性暴躁，招害後等，使被等有所畏忌而起路餒錢，被辱罵搥股，此皆危害，乃相率入獄，無幫的力量以爲抵抗。小資商人的較相入獄，其用意與此不同，因商人賺錢的最要條件，惟忙主顧的衆多，今各村青年，恐爲其中分子，商人若獨操異種，則非但生意衰落，收賬且爲不可考，商人權衡得失，自以加入爲宜。

(二) 懶惰無能屢受人欺的鄉愚。
這種人在農村中頗不在少，舉事只有兩起見，也加入幫裏去，想同幫的人替他們出場。

所以第一種人是情願入獄的，第二種人是爲保家產而加入的，第三種人乃被迫而爲幫的分子的。後二者之入獄，並非對割有苦何的信仰，不過以入獄爲保家產抗外侮的手段，其目的保消極的，只要他人不侵害其財產，不侮辱他們，他們子顧已足，種種變態敗俗的行動，他們決不參與，即被迫而不得不出面，也是跟在人後，

這樣勢頭了。獨有第一種人——流氓地痞，其入獄的目的，專在便於作惡，利于流傳，故其行爲：

第一，欺凌善良鄰居，

第二，強姦良家婦女，

第三，偷盜殺米賣麥，

第四，聚衆鬥毆見打，

第五，公開聚賭賣土，

按盜幫壞，蓋已相去幾千萬里。若要舉例的話，則上述各舉，無日無夜，無村無之，雖說本而有所不能了。最可憐的，是一般安分守己的農民，被他們擺布得帖帖服服，敢怒而不敢言，凡事忍讓了給一柄寒語及，亦只搖頭嘆氣而已！

最初入獄的流氓地痞，其始也專以欺凌強弱或詐擄爲事，鄙人不明其內幕，無不與之如度。及全體入獄之後，紙老虎被穿，向被欺凌詐者分子，固幫兄弟有了什麼事，事先通知，事後援助而以不了了之的手段，逐漸復遷延，終至於無不沾染上，比如水亭區有方姓中醫，共病高強，聲名遠邁，病人若會受其診治而不愈，則死不甘心，民衆對他的深信，從可知矣。因求診者多，歷年頗有積蓄，某日晚果來應付十餘人，來空手却到水亭西醫局，請求捉捕，晚間至水亭來時，不得其到案報信者早至警察局

了流血慘劇。所有法令制紀，悉不能扶晝之一壁了。

所以弄到如此猖狂的原因，最主要的是官吏幹吏貪濫，有心庇護；幹

仔縣長不勞動，目說被監有相當影響力，就足以毒攻毒的手段，盡用被中首領爲窩探，裏其勢及官員；而幹政府反被愚弄，稍有風聲，被監反得早日探息，不待命令的在布錄起的降書，被監早已藏之深山，逃之天天亡。及至悔悟，而禱禱已成，無可奈何了。尤可恨者，至縣府衙，上自局長通官，下至警士屢責，無一不是幫中分子，固幫兄弟有了什麼事，事先通知，事後援助而以不了了之的手段，

逐漸復遷延，終至於無不沾染上，比如水亭區有方姓中醫，共病高強，聲名遠邁，病人若會受其診治而不愈，則死不甘心，民衆對他的深信，從可知矣。因求診者多，歷年頗有積蓄，某日晚果來應付十餘人，來空手却到水亭西醫局，請求捉捕，晚間至水亭來時，不得其到案報信者早至警察局

